

# 玉祁高中汲取“方桥柳影”文明古镇的人文营养 推崇“爱满天下”的教育情怀

高中教育 礼 (5)  
2020

挖掘你我亮点 展示你我特色

“我们的学生曾把捐的书背进大别山，赠给当地的孩子；师生志愿者一起为特殊儿童、社区居民热情服务，寒假时在火车站开展“情暖回乡路”活动者队伍，一个“星火志愿行”系列志愿活动品牌，这些构建了玉祁高中特有的公益体系。

“通过爱的传递，温暖每一位学生，旨在培养万千有担当的学子”，玉祁高中这样一处充满爱的校园，被老师爱着的学生都养成了热爱生活、热心助人等优秀品质。该校与惠山区特殊教育学校建立长期的公益项目，组织学生定期去特校做助教；开展“走进大别山”活动，组织志愿者到大别山区的贫困学校进行公益助学，走访贫困家庭，了解每个家庭背后的故事。

在一系列活动中，同学们深有感触，爱心的种子就此在心中发芽。学校义工社创办了学校第一家“无人超市”，命名为“诚善超市”，主要出售学习用品，目的之一是培

养学生的诚信品质，另一方面超市的收益全部用于资助贫困学生。

2017年秋，得知15届校友谢同学身患重病的消息，玉祁高中学生会向全校师生发起倡议，为谢同学募捐。虽然她已毕业，虽然很多人跟她都不甚相熟，但大家都伸出援助之手，最终募得善款67483元，许多同学还通过写信、录制视频来鼓励她。谢同学重返大学校园后，2019年特地回到母校看望老师和同学，感谢当年他们给黑暗中的她带来的温暖和力量。

在玉祁高中，爱，不断在许多点滴细节中传递。每年高考前夕，学弟学妹纷纷自发组织为高考考生送上祝福卡片。这些即将升入高三的学生并不知道，学长学姐在走进高考考场前也留给他们一份神秘礼物，有的将自己高三一年的感悟、心得给学弟学妹参考，有的则把高三一年里最珍贵的笔记留给下一届学生。

秉持陶行知“爱满天下”的行知精神，践行“一切以学生发展为本”的新课程理念，树立“人的成全”的责任担当意识……这是无锡市玉祁高级中学给众多学生家长和社会的深刻印象。

“方桥柳影玉祁，礼蕴一方水土”。锡西玉祁镇，这座近现代孕育了孙治方、薛暮桥、秦古柳、薛佛影、方明等众多精英的文明古镇，崇文重教的传统和厚重的文化积淀浸润着每个学子的心灵。

全校师生都生活在“爱”的环境中，在师生互爱、同学友爱的良好氛围中孕育“爱”的种子，让每一个生活在玉高校园中的人感受爱，传播爱。从该校近年来的毕业生数据不难发现，升学率在攀升，真正做到了“低进高出、高进优出”，让更多学生迈向更高、更广阔的成长平台。

陶行知先生有句教育名言：“千教万教教人求真，千学万学学做真人”，满怀“崇真尚爱”的育人目标和教育理想，玉祁高中不断促进教育生态的回归，让学生经历生活的锻炼，追求生活的幸福，实现生活的超越。爱的温度，是它永远的温度，“玉祁是个人杰地灵的好地方，玉高是个读书成才的好地方”，这正是得益于学校推崇的那份“爱满天下”的教育情怀。

王臻廉

## “致乘风破浪的青春” 短视频大赛，等你来！



今年高考考生遭受新冠肺炎疫情的严峻考验，在经历超长寒假、远程网课、考试延期、极端天气的淬炼后，注定使命不凡。为展现全市高三应届毕业生以家国为重、为青春而战、向梦想出发的时代风貌，无锡市委宣传部、市委网信办、市教育局决定联合举办“致乘风破浪的青春”短视频大赛，通过温暖感人、充满正能量的影像，全方位、多角度展示新时代新青年新作为。

短视频大赛征集作品要求：1、透过“小切口”，体现青春感，突出时代性。讲述多姿多彩的青春故事，记录值得铭记的回忆；讲述挥洒汗水的拼搏故事，传递向上向善的价值力量；讲述新冠肺炎疫情期间的生活故事，见证历史的难忘点滴；讲述宜居无锡的江南故事，展示强富美高的城市形象。2、体裁不限，可制作提交各种形式的短视频作品，在故事讲述、影像风格、美学追求和制作水准等艺术与技术方面有优良表现，短视频时长不超过5分钟。

作品征集从7月10日至8月10日，通过市级全媒体平台，公开征

集各类作品，参赛作品分青春组、社会组两组进行征集。

青春组以学校为单位进行大赛的部署、发动及组织报送，原则上每所高中各推荐不少于20部短视频作品参赛。征集对象为全市高三毕业生，参赛者围绕自己眼中的无锡、校园、家庭、学业、生活、伙伴、老师、家长；经历超长寒假、远程网课、考试延期、极端天气淬炼后的高考；自己的青春经历等进行自由创作。

社会组征集对象为社会公众及各社会机构。参赛者聚焦上述主题内容，讲述无锡青年主动融入全市上下夺取“双胜利”的无锡故事，反映青年成长的时代印记。

8月中下旬组织电影电视创作编导等方面的专家，对征集作品进行评选，评选结束后，获奖作品在无锡市重点媒体及新媒体平台进行展播。

青春组、社会组均设一等奖、二等奖、三等奖若干，分别颁发获奖证书和奖金。一、二、三等奖，奖金分别为20000元/个、10000元/个、5000元/个，另设优秀组织奖若干。市各主要新闻单位通过各媒体平台广泛发布活动公告，制作新媒体产品进行宣传推广，开辟专区专栏，将共同做好优秀作品展示。

锡教



## 硕放实验小学用艺术沟通校本培训开启“心理健康月” 心理健康教育追求“让心灵沐浴阳光”

主题班会、主题黑板报、亲子沟通艺术微讲座、手语操学习展播、原创心理画创作……这是上月无锡市硕放实验小学开展的主题为“让心灵沐浴阳光”心理健康月系列活动内容。

6月8日，一场“用艺术应对学生心理问题”的校本培训拉开了“心理健康月”系列活动的序幕。该校全体教师聆听了兼职心理老师邓琳琳主讲的“如何与学生进行心灵沟通”主题讲座。讲座与其说是培训，更像是一次轻松愉快的心路旅程，邓老师总结出与学生交流过程中要注意的悉心

了解学生、用爱心感化学生、要平等对待学生、要倾听学生的心声、要微笑面对学生等几个方面的关键点，校长钱红明用“艺术化交流”为这场讲座作了总结，强调班主任要关注学生的心理变化，用真诚与关爱去打动学生的心，用艺术化交流达到有效沟通。

“让心灵沐浴阳光”，硕放实验小学开展心理宣传月系列教育活动，面向全校学生普及基本心理健康和心理卫生知识。在这次心理宣传月系列教育中，各中队开展了心理健康主题队会，辅导员老师在活动中

针对小学生中普遍存在的心理问题进行分析与矫正，教育学生帮助学生建立和谐的人际关系，解答了困扰同学们学习和生活的诸多心理问题。各中队还出版了以“关爱自我心灵，阳光伴我成长”为主题的黑板报，宣扬了积极向上的健康心理。

据介绍，学校还通过QQ群召开了一次主题为“培养阳光心态，造就美好人生”的线上家长会，分析讨论了学生现阶段常遇到的因学习和升学竞争导致的过度焦虑、交往中的心理矛盾与冲突、与父母师长缺乏

理解和沟通而导致的心理矛盾这三个方面问题，为家长们做好家庭心理教育支招。

围绕“用微笑敬畏生命”主题，同学们还进行了原创心理画创作，《彩虹上的趣事》《敬畏生命，伴我成长》《生命的翱翔》《盛开的生活花》《珍爱生命》……这些作品充分展示了小学生在面对学业、生活、人际等方面困难时积极乐观的应对方式，也为伙伴们提供了应对挫折的良好示范。

学校还通过设计一次与父母的亲子沟通微谈心、组织收听一次生

命教育专题讲座、对学生进行一次电话微家访、观看一部关于抗疫先进事迹的视频等形式，让孩子们在丰富多彩的活动中感悟生命之美，体会健康心理带来的快乐。

“本次心理健康月系列活动，让学生学会尊重别人，体会同学之间应该友好相处，学会正确地面对烦恼，享受快乐的心态”，该校专职心理健康教育老师姜玮琪说，老师们将尽己所能，用耐心和爱守护一场花开，愿所有的孩子都能“向阳而生，健康成长”。

邓琳琳

